

# 多地狂犬疫苗一针难求

## 卫生部门呼吁加强动物管理

近日,河北、山西、陕西、云南等多地狂犬疫苗都出现“断货”情况,不少人跑遍附近县、市询问接种点,狂犬疫苗“一针难求”,上述多地发布“狂犬疫苗紧急”通知。

在此情况下,卫生部门呼吁加强动物管理,按照犬类防疫有关规定办理证件,并定期为犬注射兽用狂犬疫苗,建立犬只免疫屏障。

### 公众跨市、跨省打狂犬疫苗

5月26日晚,住在河北石家庄的程媛被自家猫咪抓伤。程媛说,这只猫虽然曾经接受过驱虫并打了疫苗,但她还是不放心的,认为需打狂犬疫苗。

当天,她咨询了家附近的几个疫苗接种点后发现,都没有狂犬疫苗,“我从市问到各个县城,都说疫苗断货了。”寻找了一整天疫苗未果,程媛打电话问了北京的医院,对方回复“可以打”。27日一早,程媛坐高铁到北京打了狂犬疫苗第一针,4天后又到北京打了第二针。

河北衡水,刘元14岁的女儿被狗咬伤,为了保证女儿在24小时内接种到狂犬疫苗,刘元和爱人连夜开车到天津,才“追”到一针。

情况不单单出现在河北。记者梳理公开报道和微博求助信息发现,近日,云南、山西、陕西、山东等多地都出现狂犬疫苗紧缺的情况。

陕西西安一接种点的工作人员也证实,疫苗“断货”让不少急需接种的人跨区、跨省找苗,“还有从山西坐着高铁来打的。”

### 多地发出“狂犬疫苗紧缺”通知

6月2日,记者根据石家庄市疾控中心官方公布的疫苗接种点,挨个联系了包括石家庄市、新乐市、赵县、无极县、高邑县、正定县等十几家疫苗接种单位的电话,均被告知狂犬疫苗断货。情况最好的接种点,狂犬疫苗也从一周前开始“断货”。

石家庄市12320卫生热线工作人员说,类似情况已持续半个月有余,每天会接到不少咨询狂犬疫苗的电话,“前几天每天(来电)都上千个了,邯郸的、

邢台的,都来问。”其称现狂犬疫苗处于“全国性的缺货状态”,并建议患者挨个拨打接种点电话咨询。

记者根据陕西西安市疾控中心公布的疫苗接种电话,连续咨询了西安市凤城医院、兵器工业五二一医院、陕西省交通医院等近10处接种点,其中9处接种点均“缺货”。

此外,河南平顶山市、山西太原市等地疾控中心直接发出“狂犬疫苗异常紧缺”的通知,提醒市民文明养犬。

### 生产企业减少造成市场总产能降低

狂犬疫苗为何会紧缺?

河北衡水市卫健委6月1日回复市民称,疫苗断供是狂犬病疫苗生产企业产能不足,及新冠疫情影响造成的。

6月7日,河北省疾控中心工作人员回复记者称,总体来说,目前河北省采购的狂犬疫苗可基本满足公众接种需求,但处于供应紧张状态。

各地采购疫苗数量不平衡,“有的地方多,有的地方少,没有疫苗的地方,就要到邻近的地方去接种,不是太方便。”上述工作人员称,目前河北省疾控正在积极协调生产厂家,增加疫苗供应量,在努力满足公众接种需求的基础上,方便公众接种。

就狂犬疫苗“断货”的情况,6月5日,记者联系多家狂犬疫苗生产企业。

林伟供职于国内另外一家主要生产狂犬疫苗的企业,他从业超10年,目前是区域销售负责人。他说近几年,疫苗企业在严格的质量管控下被大浪淘沙一样的洗牌,现在全国有狂犬疫苗生产资质的公司只剩7家。包

括他所在公司在内,所有企业的产量都没有降低,反从2018年以来,不断改进技术提高生产,但仍难以填平由生产企业减少带来的总量短缺。“可以说2019年下半年以前,各地都在消耗库存。后来库存见底,新药量满足不了市场需求,就出现断货情况。”

这样的状况并非没有征兆。林伟说,总产能跟不上用药速度,库存越来越少,当时他已经有了缺货的担忧,“疫情减少人们的外出和流动,一定程度上抑制了疫苗的需求,但现在已经6月份,狂犬疫苗需求旺季来了。”

一位不愿具名的北京某高校免疫学专家表示,因国外狂犬疫苗不符合我国的标准,无法进入我国的疫苗市场作为补充,因此,应对当下疫苗困境的一个方法,避免与可存在隐患的动物接触,饲养人也应加强对动物的管理。

(新京报)  
(文中程媛、刘元、林伟均为化名)

# 遭遇侵权, 民法典如何定分止争?

遭遇高空抛物,如何讨要说法?好意同乘发生事故,司机是否需要担责?买了缺陷汽车,召回费用谁“埋单”?

翻开民法典,从社会交往到经济活动,从交通事故到医疗纠纷,从现实损害到网络侵权,这些社会生活中出现的新情况、新问题都能找到答案。

## 遭遇高空抛物,如何保护“头顶上的安全”?

【案例】今年5月,广东省高级人民法院发布涉高空抛物、坠物十大案例。其中有一起案件为珠海某物业公司未尽管理职责,外墙瓷砖脱落砸伤路人致死,法院判决物业公司赔偿89万余元。

【说法】如今城市高楼林立,人口居住密度大,近年来,高空抛物造成他人人身和财产损害的事件在各地时有发生。

民法典规定,禁止从建筑物中抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的,由侵权人依法承担侵权责任;经调查难以

确定具体侵权人的,除能够证明自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。可能加害的建筑物使用人补偿后,有权向侵权人追偿。

高空抛物是一种特殊的侵权行为,通常情况下比较难确定侵权行为人。华东政法大学副校长陈晶莹说,法条中专门规定,如果不能证明你不是侵权行为人,那么此时法律推定可能加害的建筑物使用者要承担相应的赔偿责任。民法典赋予了其追偿权,如果在赔偿受害人之后,能够确认真正侵权人时,可以依法向真正的侵权行为人追偿。

## 好意帮忙载人,出事故了也要担责?

【案例】黄先生下班经常免费搭载住在同一小区的王女士一道回家,某日回家路上发生交通事故致王女士受伤。王女士将黄先生和保险公司告上法庭,要求其承担全部损失30余万元。黄先生大呼冤枉,做好事还得承担责任,心中愤愤不平。

【说法】民法典规定,非营运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害,属于该机动车一方责任的,应当减轻其赔偿责任,但是机动车使用人有故意或者重大过失的除外。

驾驶人在未收取乘车人任何费用

的情况下,允许乘车人搭乘其驾驶的机动车,行为符合社会道德和绿色出行理念,应受到鼓励和支持。发生交通事故后,根据公平原则,应减轻驾驶人的赔偿责任,民法典对此予以了明确。

北京市律师协会会长高子程说:“无偿搭乘车辆,在我们身边时有发生。遇到确实需要帮助的人,明明可以让他人搭乘自己的车,但是又怕出事故承担赔偿责任而拒绝他人搭乘。民法典增设‘好意同乘’条款,鼓励人们助人为乐,符合公序良俗及公平原则。”

## 买到缺陷产品,召回费用谁来“埋单”?

【案例】5月28日,武汉市市场监督管理局发布2020年第10期食品安全监督抽检信息公告。湖北一家食品公司生产的鸭脖、凤爪等产品,因为菌落总数超标被要求下架、召回。

【说法】民法典规定,因产品存在缺陷造成他人损害的,生产者应当承担侵权责任。产品投入流通后发现存在缺陷的,生产者、销售者应当及时采取停止销售、警示、召回等补救措施;未及时采取补救措施或者补救措施不力造成损害扩大的,对扩大的损害也应当承担侵权责任。依据前款规定采取召回措施的,生产者、销售者应当负担被侵权

人因此支出的必要费用。

重庆豪通律师事务所律师韩德云认为,对生产者、销售者召回缺陷产品的责任作出规定,强化对消费者权益的保护,是健全市场经济制度,尤其是在与百姓生活息息相关的食品、药品领域维护广大消费者权益的必要举措。

在汽车消费市场上,“问题车”维权经常需要专业检测,由此产生检测费,召回期间还将发生一系列的运输费、交通费,成为横在消费者维权路上的“拦路虎”。民法典的相关规定将为消费者有力撑腰。

(据新华社)

**冬虫夏草 48元/克起**  
中山路218号锦江大酒店一楼 82759166

**高价回收**  
13606178133 高经理

**减资公告**  
无锡晶耀鑫科技有限公司经股东会决议,拟将注册资本由人民币1000万元减少至人民币500万元,请相关债权人自本公告之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。联系人:薛莲,联系电话:13921110592,地址:无锡市新吴区天山路6-1015  
无锡晶耀鑫科技有限公司  
2020年6月10日

**寻人启事**  
寻同厂的好友同事陈如兴,我在找你。见到此启事请与我联系。  
季焕林:13914254126  
85598339

●无锡市湖南商会遗失社会团体会员证,编号:2211701-2211750,声明作废  
●无锡市新吴区新安街道中华村横泾巷自然村3号陈仲华遗失人股退股单一份,编号5233号;遗失新吴区集体土地住宅房屋拆迁补偿协议书,编号:00001133,第二联蓝色乙方联,作废  
●无锡天逸七里风光堤99元一度度假村贵宾楼A58房产证,证号:锡房权证字第WX1000760011号;土地证,证号:锡滨国用(2013)第019470号,特此声明  
●遗失张晴涵出生证,编号:O320190300,声明作废  
●无锡市梁溪区提曼可苏蛋糕店食品卫生许可证正本,许可证编号JY13202130226906,声明作废  
●王颖蕊遗失无锡吴元置业有限公司开具的玫瑰香缇·家园6-3304的发票,编号17342357,代码3200153350,金额479227元